

夏季，骄阳似火；冬季，寒风刺骨……不论严寒酷暑，日复一日，年复一年，他们驾着小船，手持捞网，认真细致地在南淝河上寻觅垃圾，守护着合肥人的“母亲河”，这群默默无闻的河道保洁员一年打捞垃圾300多吨。昨日，记者采访了这群长年累月守护“母亲河”的河道“美容师”。

□ 周先荣 季云冈 记者 马冰璐 文/图



捞垃圾，搞创新 组团守护“母亲河”

驾船、打捞……动作娴熟，一气呵成，这样的动作，河道保洁队员们每天要重复上百次。“南淝河全长17.3公里，上中下游，均活跃着保洁队员们的身影。”据南淝河河道保洁队队长何仁贵介绍，保洁队组建于20世纪90年代初，至今已有20多个年头，“如今有40多位队员，平均年龄50多岁，都是经验丰富的老师傅。”

多年工作，队员们不仅积累了丰富的经验，还不断地进行发明创新，“整个河段每隔五六百米，河面上都漂浮着一根一端固定的毛竹，这便是队员们的集体智慧‘创造’。”何仁贵自豪地说，这根毛竹可以起到拦截垃圾的作用，“既方便打捞，提高工作效率，又减少了下游垃圾。”此外，近年来船体改造等方面也都“闪烁”着队员们的智慧和创意。

早上六七点，上中下游的40多位队员几乎“同步”上船开工，河面上的塑料袋、树叶、枝条……全都逃不过他们的“火眼金



河道“美容师” 用汗水守护一河清水

睛”，“眼睛扫过，手里的捞网立马捞起。”上游河道保洁队队长郑宏明说，凭着多年打捞经验积累，几乎所有的队员都成为眼疾手快的“打捞高手”。

“上午4个多小时，下午3个小时，几乎每天如此。”郑宏明说，在2000年以前，垃圾打捞船全是手摇船，“那时队员们既要划船，又要打捞垃圾，一干几个小时，大冬天衣服全汗透了，有了电动船后，轻松了不少。”

战高温、抗寒风，一年打捞垃圾300多吨

夏季，骄阳似火；冬季，寒风刺骨……队员们早已习以为常，“夏天，太阳晒、蚊虫咬，冬天，寒风吹、河面冷，可没

有一个人叫苦叫累。”何仁贵说，冬季整个河段每天可打捞出0.5~1吨垃圾，夏季，每天可打捞出1~2吨垃圾，一年打捞垃圾300多吨。

据合肥市五里墩街道环保办相关负责人介绍，除了打捞垃圾，队员们每天驾船在河面上行驶，几乎每年都会遇到落水或跳水事件，救人也成了他们的工作之一。据不完全统计，多年来，队员们先后救起20余名落水者。

据了解，近年来，随着市民素质不断提高，人为垃圾越来越少，何仁贵说，眼下天气转暖，在南淝河沿岸游玩的市民和游客有所增多，垃圾打捞量有所攀升，因此，呼吁大家共同爱护“母亲河”，不要乱扔垃圾。

2013年，韩芳的妈妈手术时因为失血过多差点撒手人寰，1200毫升鲜红的血液救回了妈妈的命。从2015年结婚开始，韩芳和老公周凯每年都会在3月携手去献血，希望用自己的鲜血帮到不认识的人，“我们是3月认识的，这也是我们独有的纪念方式，等孩子长到18岁了，我们一家三口就一起来。”

3月19日，在合肥滨湖世纪社区无偿献血现场，韩芳和周凯又一次携手献血。

□ 崔晓林 记者 沈娟娟 文/图

1200毫升鲜血救回妈妈 她想将爱接力下去

韩芳的妈妈之前是一名车工，一次意外将头发全部绞进了机器里，头皮大面积受伤，经历多次手术。

“她从来没有说过疼，但有一次失血过多，把我们一家人吓得要死。”后来，幸亏医院及时给韩芳的妈妈输了1200毫升的血液，将妈妈从生死线上拉了回来。

从那时起，韩芳第一次发现生命的脆弱，也开始慢慢了解无偿献血，希望将别人给妈妈的这份爱传递下去。后来，韩芳接触了护理知识，虽然也接触过无偿献血，但她却有自己的小心思。

“以后有了爱人，就把无偿献血当成我们独有的纪念爱情的方式吧。”2015年，韩芳和周凯结婚后，就把这个想法提上了日程，碰巧的是，周凯也特别支持韩芳的想法。

1200毫升鲜血救回妈妈的命 夫妻四年携手献血传递爱心



四年携手献血，夫妻档希望变成“献血三人组”

周凯和韩芳商量了下，因为两个人是3月认识的，正好每年的这个时候滨湖世纪社区都会组织无偿献血，所以两人就敲定了这个时候。

“他在物业上班，平常都要处理家长里短，为了不影响他的工作，又能圆了我们的愿望，我们就约定中午12点去献血。”韩芳告诉记者，两个人从认识到结婚都没有什么大型的纪念活动，所以也希望把献血当成一种特殊的纪念方式，“等孩子18岁了，我们一家三口来。”

虽然孩子才3岁，但韩芳说，孩子已经对献血有了一些最基本的认识，“有一次看到我胳膊上的针眼他很害怕，后来我跟他解释从这里抽血可以救到叔叔阿姨、哥哥姐姐，他慢慢就没有那么抵触了。”

3月19日，韩芳和周凯再次在滨湖世纪社区携手献血，韩芳觉得，这是自己力所能及的事情，所以一定会尽力去做，四年的付出自己觉得很值得，“早上知道我要出门献血，宝宝还安慰我，说让奶奶买排骨给我吃。”